
: عمري در این زندان خاك زندگی کرده ام، حاصل به جز ندامت و پشیمانی نبود. مفهوم گزینه ي  گزینه 3 - 1

) اشاره دارد به این که جهان هستی و پدیده هاي آن در حرکت و تلاش هستند تا به کمال برسی و روزي خود را به دست آوري. در گزینه ي ( و  و 
هر کس به حقیقت عشق برسد دیگر از او اثري و خبري نمی آید (فنا فی االله)  گزینه 1 - 2

- شباهت  که در معناي چشم حضور ندارد ولی با ابرو ایهام می سازد. و نیز شاعر خود را به چشم و ابروي معشوق - چشم     در گزینۀ  عین ایهام تناسب دارد به دو معنی:  گزینه 4 - 3
تشبیه کرده است.

بررسی سایر گزینه ها:

: پارادوکس: از راه کفر به ایمان رسیدن / حس آمیزي ندارد. گزینۀ 

: اغراق: یک جرعه صد صوفی را مست می کند / تشبیه ندارد. گزینۀ 

: اسلوب معادله: مصراع دوم مثالی براي مصراع نخست است / تضاد ندارد. گزینۀ 
تشریح سایر گزینه ها: گزینه 1 - 4

) استعاره (اضافۀ استعاري): جگر خم / تناقض (پارادوکس): گویا شدن از خاموشی گزینۀ 

) تشبیه (اضافۀ تشبیهی): مهر خاموشی / مراعات نظیر: دل و جگر، می و خم و جوش گزینۀ 

) مجاز: دل مجاز از وجود / مصراع دوم در حکم مصداقی براي مصراع اول است. گزینۀ 
این دو بیت ناظر به این مفهوم است که هیچ دشمنی را نباید براساس ظاهرش قضاوت کرد؛ چراکه عنکبوت خرد و ضعیف هم با تار استوارش می تواند خطرناك باشد. گزینه 3 - 5

حذف فعل ها عبارت اند از: گزینه 3 - 6

) مال سبیل است و جان فدا [است] گزینۀ 

) چه از این به [است] گزینۀ 

) نیکبخت آن [است] گزینۀ 
موارد نادرست: گزینه 1 - 7

«ج»: تقریظ: نوشتن یادداشتی ستایش آمیز دربارة یک کتاب
«د»: مکاري: کسی که اسب و شتر و الاغ کرایه می دهد یا کرایه می کند.

» مفهوم مشترك « بی وفایی زیبارویان» است. پاسخ: گزینه ي « گزینه 1 - 8

»  قابوس نامه: عنصرالمعالی  /   سیاست نامه: خواجه نظام الملک توسی  /   ارزیابی شتاب زده: جلال آل احمد گزینه ي « گزینه 2 - 9
بررسی سایر گزینه ها: گزینه 3 - 10

) گلشن: گلستان، گلزار / دشنه: خنجر گزینۀ 

) بیغوله: کنج، جایی دور از مردم / غارب: میان دو کتف گزینۀ 

) دستار: سربند، عمّامه، پارچه اي که دور سر می بندند. گزینۀ 
آوردن «سادس» که عدد ترتیبی است، نادرست است و شکل صحیح «سِتۀّ» است؛ نصف سال شش ماه است. گزینه 2 - 11

با توجه به اینکه قید زمان درجمله آمده است (در فصل بهار)، سؤال با کلمه ي پرسشی «متی: چه وقت» مناسب جمله است. گزینه 1 - 12
ترجمه ي عبارت سؤال: هر کس دشمنی بکارد زیان درو می کند. گزینه 4 - 13

» مفهومی متفاوت را دربر دارد. » هر سه به این مطلب که عاقبت بدي کردن بدي است، به نوعی اشاره دارند، ولی گزینه ي « ، و  گزینه هاي «

گزینه ي  که هر دو از باب افتعال است ولی: گزینه 4 - 14

گزینه ي   انتظار از باب افتعال و انقطاع از باب انفعال.

گزینه ي   انتصار از باب افتعال و انکسار از باب انفعال.

گزینه ي   استلام از باب افتعال و استرجاع از باب استفعال.

«مَن» اسم پرسشی است بنابراین  گزینه ي  و  نادرست است و «یوُجِدُ» یعنی پدید می آورد که در گزینه  به صورت ماضی به وجود آورده آمده است. گزینه 2 - 15
«الدّوام المدرّسی» یعنی ساعت کار مدرسه به صورت جمع «ساعات کار مدرسه» نادرست است و «النشاط الاجتماعی» یعنی فعالیت اجتماعی، بنابراین «نشاط جامعه» نادرست است که در گزینه 2 - 16

گزینه ي  آمده است.

الاعصار: گردباد    رد گزینه هاي  و    فقد: یعنی از دست داد    بنابراین در گزینه ي  از بین رفت معنی شده که نادرست است. گزینه 2 - 17
ترّجمۀ عبارت: «گویی خشنود ساختن مردم، هدفی است که به دست نمی آید!» گزینه 3 - 18

» آمده است. یعنی راضی نگه داشتن همۀ مردم، هدفی غیرممکن است که این مفهوم، در گزینۀ «
تعداد همراهان چند نفر است؟ - چهار نفر: پدر و مادرم و دو خواهرم. گزینه 4 - 19

تشریح گزینه هاي دیگر:

»: ما از عراق هستیم و از شهر بصره. گزینۀ «

»: هر یک از ما بلیتش در دستش است. گزینۀ «
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»: چهار نفر: دو برادرم و مادرم (سه نفر می شوند). گزینۀ «

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 3 - 20

) أمرنی  أَمرتنی / لاتَخرُجی  بَاِلاّ أخْرُجَ / اللیلّ  اللیالی گزینۀ 

) تأمُرنی  أمَرَتنی / عدم الخروج: معادل درست براي خارج نشوم، نیست / اللیلّ  اللیاّلی گزینۀ 

) بِألاتخرُجَ  بالاّ اخُْرُجَ / بَیتنْا  البَیتْ گزینۀ 

3

1←←←

2←←

4←←

2

ی
سان

ی ان
ت و عرب

ادبیا
آموزشگاه آبادگران

AbadgaranEdu.ir



انسان موحد در مسیر تنظیم و کتترل امیال و غرایز و ظهور بیش تر گرایش هاي برتر تلاش می کند و ثمره ي این کوشش شخصیت یگانه و یکپارچه است. (درس  سال چهارم) گزینه 2 - 21

رسول خدا(ص) می فرماید: «هر کس سنت و روش نیکی را در جامعه جاري سازد تا وقتی که در دنیا مردمی به آن سنت عمل می کنند ثواب آن اعمال را به حساب این شخص می  گزینه 2 - 22
گذارند، بدون این که از اجر انجام دهنده  آن کم کنند...»

حق  بودن آفرینش آسمان ها و زمین به معناي هدفدار بودن خلقت آنهاست. زیرا خالق آنها خدایی حکیم است. این آیه به خوبی دلالت بر این دارد که جهان آفرینش بی هدف نیست گزینه 3 - 23
و هر موجودي براساس برنامۀ حساب شده اي به این جهان گام نهاده و به سوي هدف حکیمانه اي در حرکت است.

خداوند به مشرکین درولایت می گوید : بگو آیا غیراز او سرپرستانی گرفته اید که حتی اختیار سود و زیان خود را ندارند و در پاسخ خداوند به پیامبر در مورد مشرکین می فرماید : گزینه 4 - 24
«بگو آیا نابینا و بینا برابر است؟» آیا تاریکی و روشنائی ها برابر است؟ 

مهم ترین خبري که انبیاء براي بشریت آورده اند، خبر از معاد و سراي آخرت است و ایمان به خدا مقدّم بر ایمان به آخرت است و در قرآن کریم بیش ترین موضوعی که از آن گزینه 1 - 25
سخن رفته است، توحید و سپس معاد می باشد.

همچنین پیامبران پس از ایمان به خدا، ایمان به آخرت را مطرح کرده اند و آن را لازمۀ ایمان به خدا دانسته اند.

خداوند، انسان را صاحب اراده و اختیار آفرید و مسئول سرنوشت خویش قرار داد. سپس راه رستگاري و راه شقاوت را به ما نشان داد تا خود راه رستگاري را برگزینیم و ازشقاوت گزینه 2 - 26
دوري کنیم که آیه ي شریفه ي «اناّ هدیناه السّبیلاما شاکراً و اما کفورا» به این مفهوم اشاره دارد.

آیۀ شریفۀ « و انّ علیکم لحافظین کراماً کاتبین؛ بی گمان براي شما نگهبانانی هستند، نویسندگانی گرانقدر....»، بیان گر گواهی و شهادت «فرشتگان الهی» است. (حافظین: مراقبان، گزینه 3 - 27
نگهبانان)

و اماّ آیۀ شریفۀ «و قالوا لجلودهم لم شهدتم علینا...  » نیز بیان گر شهادت و گواهی «اعضاي بدن انسان» در قیامت است. (جلود: پوست ها)

گزینه 4 - 28
آتش جهنم حاصل عمل خود انسان هاست و به همین دلیل نیز از درون جان آن ها شعله می کشد. دوزخیان می گویند که اي کاش فلان شخص را به عنوان دوست خود انتخاب نمی کردیم، او ما را از یاد

خدا بازداشت.

حضرت علی (ع) می فرماید: «گذشت ایام، آفاتی در پی دارد و موجب از هم گسیختگی تصمیم ها و کارها می شود.» این سخن بیانگر اقدام سوم یعنی «مراقبت» براي گام گذاشتن در گزینه 3 - 29
مسیر بندگی و اطاعت خدا و نیز براي ثابت قدم ماندن در این راه است.

عشق به خدا، چون اکسیري است که مرده را حیات می بخشد و زندگی حقیقی به وي عطا می کند. این همه تحول به این دلیل است که قلب انسان جایگاه خداست و جز با خدا آرام و گزینه 4 - 30
قرار نمی یابد. 

امام صادق (ع) در این زمینه می فرماید: «قلب انسان حرم خدا است در حرم خدا، غیر خدا را جا ندهید.»

ترجمۀ جمله: کاترین درس را به خوبی یک معلم با تجربه تدریس کرد (توضیح داد). گزینه 2 - 31
به دلیل اینکه می خواهیم راجع به فعل (explain)  توضیح بدهیم نیاز به یک (adverb) داریم نه یک صفت. از (as good as) زمانی استفاده می شود که در مورد یک اسم صحبت شود نه یک فعل.

گزینه 2 - 32
ترتیب صفات قبل از اسم در این تست به صورت زیر می باشد:

اسم  صفت جنس  صفت ملیت  صفت رنگ  صفت کیفیت

قبل از جاي خالی کلمۀ hotel را داریم که غیر انسان است، پس گزینۀ  رد می شود. کلمۀ where هم که دربارة جا توضیح می دهد که به آن احتیاجی نداریم. what هم که جزء گزینه 2 - 33
ضمایر موصولی نیست و صرفاً براي پر کردن گزینه ها داده می شود. پس which صحیح است که به غیر انسان اشاره می کند.

لطفاً از علامت اختصاري cm براي سانتی متر استفاده کنید، بدون هیچ گونه نقطه ایی بعد از آن. گزینه 1 - 34

سینا خیلی عاقلانه حزب را ترك کرد قبل از اینکه همۀ مشکلات شروع شود. گزینه 3 - 35

هر روزه، میلیون ها تن زغال سنگ براي تولید انرژي سوخته می شوند. گزینه 2 - 36
مجهول- زمان حال ساده
every day قید زمان

از وقتی که او را دیده اي زمان زیادي گذشته است، مگرنه؟ گزینه 4 - 37

فکر نمی کنم باران بیاید، مگرنه؟ گزینه 3 - 38

او می خواست نوازندگی پیانو اش را ارتقا دهد، زیرا می خواست در مسابقه پیروز شود. گزینه 2 - 39

معلمین با تجربه فکر می کنند که بچه ها باید کلمات را به عنوان علایمی بیاموزند که نشانه اي از اشیا، اعمال و مردم هستند. گزینه 1 - 40

. علائم – نشانگر

. نمادین – نشانگر

. نماد – اختصار

. نمادین – اختصار
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،  و  استفاده کنیم.  ،  ، چون قرار است اعداد متشکل از ارقام فرد باشند، بنابراین باید از ارقام  گزینه 4 - 41

توجه کنید براي جایگاه یکان فقط می توانیم عدد  را قرار دهیم (اعداد حاصل باید بر  بخش پذیر باشند و می دانیم تنها اعدادي که رقم یکان آن ها صفر یا  باشند بر  بخش پذیرند.) براي بقیه
خانه ها شرط خاصی نداریم پس هر کدام به پنج حالت (همه ي ارقام موجود) پرُ می شوند.

انتخاب  نفر از  نفر، مورد سؤال است و چون قرار است این سه نفر جهت مشارکت در سه مورد متمایز در امور مدرسه انتخاب شوند، پس ترتیب انتخاب آن ها اهمیت دارد. گزینه 1 - 42
بنابراین از فرمول ترتیب استفاده می کنیم:

چون ارقام داده شده، شامل ارقام تکراري است، پس داریم: گزینه 1 - 43

 تعداد اعداد شش رقمی متمایز

گزینه 3 - 44

فضاي نمونه اي پرتاب سه سکه داراي  حالت است: گزینه 4 - 45

اگر  احتمال آن باشد که حداقل یک «رو» ظاهر شده باشد، پیشامد متمم  شامل حالاتی است که هیچ «رو»یی ظاهر نشود، یعنی همه ي سکه ها «پشت» باشند:

(پ , پ , پ)   

فضاي نمونه اي این آزمایش  است. در شش حالت دو عدد ظاهر شده مساوي هستند: گزینه 4 - 46

بنابراین در  حالت دو عدد ظاهر شده مساوي نیستند، پس:  است.

به خاطر کلمه ي «لااقل» از پیشامد مکمل استفاده می کنیم. یعنی احتمال اینکه هیچ کدام از این  نفر در یک ماه متولد نشده باشند را حساب کرده و حاصل را از یک کم می کنیم. گزینه 1 - 47

فضاي نمونه اي این آزمایش،  است.

زیرا هر نفر می تواند در یکی از  ماه سال متولد شود و پیشامد این آزمایش داراي   عضو است.

زیرا براي تولد نفر اول  انتخاب و براي تولد نفر دوم  انتخاب و براي نفرات سوم و چهارم به ترتیب  و  انتخاب وجود دارد.

اگر بخواهیم با حروف کلمه ي  یک رمز  حرفی بسازیم که با  شروع و به  ختم شود؛ رمز به صورت  است؛ یعنی با حروف  گزینه 1 - 48

 باید یک کلمه ي سه حرفی بسازیم که داراي  حرف تکراري  است. بنابراین با استفاده از جایگشت با تکرار داریم:

ابتدا تعداد اعضاي فضاي نمونه اي را مشخص می کنیم که برابر با تعداد کل لامپ هاست: گزینه 2 - 49

  تعداد اعضاي فضاي نمونه اي

حالت مطلوب آن است که لامپ انتخابی  وات باشد که تعداد لامپ هاي  واتی برابر  است. بنابراین:
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6
↓
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پرتاب یک سکه و یک تاس در مجموع  دارد که پیشامد مطلوب در این سؤال عبارت است از: گزینه 2 - 51

گزینه 2 - 52

براي حل این سؤال از پیشامدهاي مکمل استفاده می کنیم. گزینه 4 - 53

پیشامد آن که لااقل یکی از اعداد رو شد فرد باشد 

پیشامد آن که هر دو عدد رو شده زوج باشند  پیشامد آن که هیچ یک از اعداد رو شده فرد نباشد 

(تاس دوم زوج) و (تاس اول زوج) 

 

 

براي حل این مسئله از احتمال پیشامد مکمل استفاده می کنیم. اگر  پیشامدي باشد که در آن لااقل دو نفر در یک ماه سال استخدام شده باشند،  پیشامدي است که در آن هیچ گزینه 2 - 54

یک از سه نفر در یک ماه سال استخدام نشده باشند، بنابراین براي نفر اول  حالت ( ماه سال) براي نفر دوم  حالت (به غیر از ماه مربوط به نفر اول) و براي نفر سوم  حالت (به غیر از
ماه هاي نفرات اول و دوم) وجود دارد:

در پرتاب  تاس  (فضاي نمونه اي  عضو دارد.) گزینه 4 - 55

  
 درنتیجه داریم:

 

7 A = {(1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2), (6, شود{(1 مجموع دو تاس
n(A) = 6

P(A) = ⇒ P(A) = =
n(A)

n(S)

6
36

1
6

n(S) = 2 × 6 = 12

A = {( , 3) , ( , 6)} ⇒ n(A) = ر2 ر

P(A) = = =
n(A)

n(S)

2
12

1
6

P(A) = =

( ) + ( )4
2

3
2

( )7
2

+ 34!

2!×2!

7!

2!×5!

P(A) = =
6 + 3

21
3
7

A =

==A
′

P( ) =A
′

P( ) =A′

P( ) =A′

(تاس اول زوج)
3
6

و

×

(تاس دوم زوج)
3
6

= × =
1
2

1
2

1
4

P(A) = 1 − P( ) = 1 − =A
′ 1

4
3
4

AA
′

12121110

n( ) = 12 × 11 × 10 ⇒ P( ) = = =A
′

A
′ 12 × 11 × 10

123

110
144

55
72

⇒ P(A) = 1 − P( ) = 1 − =A
′ 55

72
17
72

2n(S) = 6 × 6 = 3636

: 10 :A
′ جمع اعداد روي دو تاس بیشتر یا مساوي {(6, 6), (6, 5), (5, 6), (5, 5), (4, 6), (6, 4)} → n( ) = 6A

′

P(A) = 1 − P( )A
′ = 1 − = 1 − =

6
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1
6

5
6
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«شاهَدَ»: فعل متعدّي، ضمیر «نا» مفعول و «اسُتاذُ» فاعل است. ترجمه ي عبارت: «استادِ زبان عربی، ما را در کتابخانه دید.» گزینه 3 - 56
توضیح نکات درسی:

مفعول گاهی قبل از فاعل می آید.
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

: «نَظَرُ» مبتدا است و جمله در کلّ، اسمیه و بدون مفعول است. گزینه ي 

: «تَواضَعنا» (فروتنی کردیم) فعل لازم است و مفعولی در جمله وجود ندارد.  گزینه ي 

: «إغراقُ» مبتدا است و جمله در کلّ، اسمیه و بدون مفعول است. گزینه ي 

«ذَنبٌ» مبتدا و «واحدٌ» صفتِ مبتداست. گزینه 4 - 57
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

: «خیرٌ» خبر است و مبتدا یعنی رأیان، صفتی ندارد، «واحدٍ» صفت «رأيٍ» است که رأي مجرور به حرف جرّ است. گزینه ي 

: در این گزینه صفتی وجود ندارد، «الأدبِ و النَّسَبِ» هر دو مضافٌ إلیه هستند. گزینه ي 

: «النباتات» مبتداست و صفتی ندارد، «مفیدةٌ» خبر است. گزینه ي 

بررسی موارد در سایر گزینه ها: گزینه 3 - 58

: الأَعشاب همراه با صفت ترجمه شده است که غلط است: گیاهان دارویی («دارویی» در ترجمه اضافه شده است) گزینه ي 

: الأمراض جمع «مرض» است که به غلط به صورت مفرد «بیماري» ترجمه شده است. گزینه ي 

: نیز الأمراض به صورت مفرد «بیماري» ترجمه شده است. گزینه ي 

اِکتسَبَ = حصلت علی (به دست آورد)  گزینه 1 - 59
ترجمۀ سایر گزینه ها:

»: فَقَد: از دست داد. گزینۀ «

»: تضُیع: تباه می کند. گزینۀ «

»: تجذب: جذب می کند. گزینۀ «

ترجمۀ کامل عبارت: «کشور ما به مناطق فرهنگی / جذاب / گردشگري اش مشهور است و پیشرفت / رشد چشمگیري را در گردشگري مشاهده کرده است.» گزینه 3 - 60

» مناسب جاي خالی نیست. با توجه به ترجمۀ گزینه ها، کلمۀ اول در گزینۀ «
«الیدویۀّ»: دستی

سوال مطرح می کند که (سکوت زبان باعث سلامت انسان است) که با گزینه ي چهار هم مفهوم می باشد. ولی در گزینه هاي دیگر مفاهیم غیر مرتبطی مطرح می کند.  گزینه 4 - 61

: چه بسا سکوتی رساتر از سخن گفتن است. گزینه ي 

: چه بسا سکوت جوابی باشد. گزینه ي 

: سخن، سخن می آورد. گزینه ي 

ترجمه: «راننده: این مکان مناسبی برا توقفّ نیست، پوزش مرا بپذیر!» / گردشگر عراقی: بسیار از لطفت متشکرم اي برادر من!» که مکالمۀ مناسبی نیست. گزینه 4 - 62

حَرَّکَت» و«ثابِتَۀٌ» نه با هم متضادند و نه مترادف. گزینه 3 - 63
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: المَدح  الذمّ گزینۀ «

»: تَستَطیعُ  تقدرُ گزینۀ «

»: إبتعادِ  إقتراب گزینۀ «

» صحیح است. باتوجه به پاسخ که با فعل «أذهبُ» (اول شخص مفرد) آمده است، سؤال باید با مفرد مخاطب (دوم شخص مفرد) باشد، بنابراین گزینۀ « گزینه 1 - 64
چرا به مدائن می روي (تذهبینَ)؟ براي زیارت مزار سلمان فارسی و مشاهدة طاق کسري می روم (أذهَبُ)

استراحت باعث آرامش و زیاد شدن نیروي جسمی و نشاط می شود پس همۀ جانوران به مقداري خواب نیاز دارند. بعضی از ماهی ها به خواب عمیق می روند پس از آنکه خود را پشت صخره ها پنهان
می کنند و گیاهان آبی در این حالت هیچ حرکتی نمی کنند و چشم هایشان باز است و گمان می رود بعضی از ماهی ها خواب ندارند.

با توجه به متن داده شده در گزینه ي  آمده است که (بعد از خواب نیروي بدن و فعالیت آن زیاد می شود. ) گزینه 4 - 65
ترجمه ي سایر گزینه ها به شرح زیر است که در متن موجود نیست. 

: خواب با دو چشم باز ممکن نیست.  گزینه ي 

: خواب نیازي ضروري فقط براي انسان است.  گزینه ي 

: همه ي ماهی ها پشت صخره ها می خوابند.  گزینه ي 

در این گزینه مفتوحۀ صفت نیست، بلکه خبر براي عیونُ است و به همین دلیل مرفوع آمده است. گزینه 2 - 66

(1)

(2)
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(2)

(3)

(1)
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اِنّ: قطعاً، همانا / الذّین قالوا: کسانی که گفتند / رَبُّنا االلهُ: پروردگار ما، خداست / تمَُّ استقامُوا: سپس استقامت و پایداري کردند. / فلا خَوفٌ علیهم: ترسی بر آنان نیست. گزینه 2 - 67

حرف مشبه بالفعل «أَنَّ» به معنی که می باشد و در وسط جمله یا بین دو جمله می آید. گزینه 2 - 68

): إِنَّ البَشَر ... قطعاً انسان تیراندازي را براي شکار حیوانات و براي به دست آوردن غذا، یاد گرفت. شکل درست گزینۀ (
ترجمۀ گزینه هاي دیگر:

): امید است دانش آموزان در امتحان موفقّ شوند؛ زیرا آنان طی این چند روز خیلی درس خوانده اند. گزینۀ (

): پدرم برایم کار زیادي کرده است، کاش من قدرش را بدانم. گزینۀ (

): من آنان را خیلی نمی شناسم، گویی که افراد تحصیل کرده اي هستند. گزینۀ (

«آیا گمان می کنی»:أ تظنُّ، أ تزعمُ / «از نقره یا طلا»: من الفضَّۀ أو الذّهب / «آفریده شده اي»: (دقت کنید که یک فعل مجهول است) خُلقتَ گزینه 2 - 69

چند روز پیش براي دیدن تئاتري که داستانش در مورد کشوري بود که حاکم عادل و یکتاپرستی بر آن حکومت می کرد و مردم بت می پرستیدند و به خداوند و دین هاي آسمانی اش عقیده نداشتند
به سالن نمایش تئاتر رفتیم؛ حاکم، آنان را به عبادت خداوند و دوري از پرستش بت ها دعوت می کرد، حاکم خیلی سعی کرد مردمش را قانع کند، ولی دید که آنان برایی افکار قدیمی شان و سنتّ 
هاي اجدادشان اصرار می ورزند، پس تصمیم گرفت آن ها را از راه اعمال نیک به دینداري و پرستش خدا دعوت کند و براي آنان الگو باشد، چراکه عقیده داشت آنچه براي مردم سودمند است عمل

است و نه حرف، پس از مدت اندکی مردم به سوي پرستش خدا و عمل کردن به آنچه دین به آنان دستور داده است، روي آوردند.
داستان تئاتر را دوست داشتم و براي دوستانم که آن تئاتر را ندیده بودند، تعریف کردم تا برایشان در زندگی درس عبرتی باشد.

ترجمۀ عبارت: «حاکم تلاش کرد مردمش را قانع کند، ولی آنان ...» گزینه 3 - 70
گزینۀ درست: بر عقائد قدیمی اشان اصرار می ورزیدند.

سایر گزینه ها:

): سخنش را پذیرفتند و به آنچه به آنان أمر می کرد، عمل کردند. گزینۀ (

): قومی نمونه بودند که خداوند را می پرستیدند. گزینۀ (

): سال ها پیش از پرستش بت ها دور شده بودند. گزینۀ (
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سه زاویه داشتن براي مثلث و هم چنین متساوي الساقین بودن عرض خاص مثلث است، بنابراین مؤخر از ذات است ولی سه ضلعی بودن ذاتی مثلث است پس بر آن تقدم دارد. گزینه 2 - 71

در سؤال یاد شده رابطه بین دو مفهوم کلی از طریق شکل باید بررسی شود. گزینه 3 - 72

الف و ب  عموم و خصوص من وجه (میوه و شیرین)

ج و الف  عموم و خصوص مطلق (سیب و میوه)
با توجه به مطابقتی که با دایره ها انجام می شود، قسمت «د» نشان دهنده مفهوم سیب شیرین است. (بعضی سیب ها شیرین هستند و بعضی نیستند و بالعکس بعضی شیرین ها سیب هستند و بعضی

نیستند.)

دلایل رد گزینه ها: گزینه 2 - 73

»: وظیفه منطق فقط بررسی و بیان قواعد و شرایط تعریف صحیح است. گزینۀ «

»: شناخت مفاهیم ممکن است با حواس هم باشد و لزوماً با تعریف نیست. گزینۀ «

»:  استفاده از تعریف در فرهنگ لغات نشان دهندة کاربرد منطق نمی باشد. گزینۀ «

براي رسیدن به دانش هاي جدید (یعنی همان تصور و تصدیق هاي جدید) به اندیشه کردن (همان استدلال یا تعریف کردن) نیازمند هستیم. گزینه 1 - 74

در یک تصدیق (قضیه) به واقعیت شئ اذعان می گردد و براي دریافت چیستی مفهوم از تعریف (معرِّف) کمک گرفته می شود.  گزینه 4 - 75

در تعریف باید به معلومات و تصورات روشن مخاطب توجه شود. گزینه 2 - 76

از  جمله قواعد تعریف این است که از مفاهیم و کلماتی استفاده کنیم که براي مخاطب روشن باشد. اگر از کلماتی استفاده کنیم که مبهم تر باشد، آن تعریف، شرایط تعریف درست را گزینه 4 - 77
نخواهد داشت و بررسی سایر شرایط امکان ندارد.

ابن سینا همچون هیوم معتقد است که اصل علیت از طریق تجربه درك نمی شود. اما او برخلاف هیوم می گوید که عقل می تواند این اصل را درك کند. گزینه 3 - 78

دایره هاي «الف» و «ب» نشان دهندة رابطۀ عموم و خصوص مطلق هستند که همین رابطه بین مفاهیم جسم (الف) و میز (ب) برقرار است. گزینه 2 - 79
دایره هاي «ج» و «ب» نشان دهندة رابطۀ عموم و خصوص من وجه هستند که همین رابطه بین مفاهیم چوبی (ج) و میز (ب) برقرار است.

دایره هاي «د» و «ب» نیز نشان دهندة رابطۀ عموم و خصوص من وجه هستند که همین رابطه بین مفاهیم سبز (د) و میز (ب) برقرار است.

ماهیت هر شیء عبارت است از چیستی آن شیء. هرگاه از ذات یک شیء سؤال می شود پاسخ صحیح، ماهیت آن شیء است. مثلاً اگر بپرسیم این شیء چیست و پاسخ بدهند تمشک گزینه 4 - 80
یا مروارید، این پاسخ ها همگی دلالت بر ماهیت دارند.

عینیت مفهوم وجود و ماهیت در ذهن مردود و در عین مقبول است. گزینه 2 - 81
زیادت وجود بر ماهیت و مغایرت وجود با ماهیت در ذهن مقبول و در عین مردود می باشد.

با رشد تجربه گرایی، دیدگاه هاي برگرفته از فلسفه، ابن سینا، ابن رشد و ارسطو جاي خود را به فلسفه هاي حس گرا و تجربه گرا دادند. گزینه 2 - 82

وجود (هستی) محمول واحدي است که بر موضوعات گوناگون در قضایاي تألیفی حمل می شود. مواد ثلاث که از ابداعات حکماي مشائی است عبارتند از واجب، ممکن و ممتنع. گزینه 3 - 83

دکارت که از فیلسوفان عقل گرا است، علیت را امري بدیهی و فطري می داند. از نظر وي، مفهوم علیت بدون نیاز به تجربه و ادراك حسی نزد عقل وجود دارد.  گزینه 2 - 84
نکته: امر بدیهی، امري غیرقابل اثبات و انکار است.

اگر فرض کنیم که امکان ذاتی معلول براي ایجاد آن کفایت می کند و نیازي به علت نیست در دام صدفه و اتفاق اسیر خواهیم شد. گزینه 4 - 85
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